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Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy

z Chemii
[ 2 dla uczniéw gimnazjow
KURATORIUM OSWIATY wojewodztwa kujawsko-pomorskiego
WBYDGOSZ(ZY w roku szkolnym 2014/2015
KOD UCZNIA

Etap: rejonowy
Data: 3 grudnia 2014 r.

Czas pracy: 90 minut

Informacje dla ucznia:

1. Na stronie tytulowej w wyznaczonym miejscu wpisz swéj kod ustalony przez
komisje.
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 12 stron.
3. Czytaj uwaznie tre$¢ polecen do zadan.
4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora.
5. Wybrane odpowiedzi w zadaniach 1-15 zaznaczaj znakiem X lub np. @
6. Staraj si¢ nie popelnia¢ bledéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz wlasciwa odpowiedz.
7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach.
Pomylki przekreslaj.
8. W zadaniach rachunkowych, wynik koncowy podawaj z dokladnoscia do
drugiego miejsca po przecinku.
9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystaé¢ z miejsc opatrzonych
napisem Brudnopis.
10. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
11. W trakcie pracy mozesz korzysta¢ z: ukladu okresowego pierwiastkow, tabeli
rozpuszczalnosci i prostego kalkulatora.
Numer zadania 1-15 16-17 18-19 20-21 1-21
Liczba punktow
mozliwych do 0-15 0-13 0-13 0-15 0-56
uzyskania
Liczba punktow
uzyskanych przez
uczestnika
konkursu
Podpisy przewodniczacego i czlonkow komisji:
1. Przewodniczacy ... 3. Czlonek
2. Czlomek 4. Czlonek
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Zadanie 1 (1pkt)
Ocen poprawnos¢ ponizszych stwierdzen charakteryzujacych neutron.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe lub F — jesli jest ono falszywe.

Stwierdzenie Ocena
a. Znajduje si¢ w jadrze atomu kazdego pierwiastka. P F
b. Ich liczba w jadrze atomu nosi nazwe liczby atomowe;. P F
c. Posiada dodatni tadunek elektryczny i mase 1 u. P F
d. Ich liczba w jadrach tego samego pierwiastka moze by¢ rdzna. P F

Zadanie 2 (1pkt)

F, Cl, Br naleza do tej samej, 17 grupy ukladu okresowego pierwiastkow
I roznig si¢ wlasciwosciami fizycznymi. Ocen poprawnos¢ ponizszych
stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe lub F — jesli jest ono

fatszywe.
Stwierdzenie Ocena

a Fluor 1 chlor sg zottozielonymi gazami, a brom brunatng ciecza, P F
" wszystkie sg aktywne chemicznie.

b Fluor jest zolozielonym cialem stalym, chlor ciecza, a brom P F
" brunatnym gazem i sg nieaktywne chemicznie.

c Najsilniejsze wilasciwosci niemetaliczne ma brom, stabsze chlor, p || E
" a najstabsze fluor.

d Ze wzgledu na duzg aktywnos$¢ chemiczna pierwiastki te nie b |l E
" wystepuja W przyrodzie w stanie wolnym.

Zadanie 3 (1pkt)

Pewien pierwiastek E tworzy dwa tlenki o wzorach ogélnych EO i E,O3
Masa czasteczkowa tlenku E,O; jest okolo 2,22 razy wieksza od masy
czasteczkowej tlenku EO. Zaznacz znakiem ,,X” jaki jest to pierwiastek.

a. Ga b. Cr C. Fe d. N

Zadanie 4 (1pkt)

Zakladajac, ze masa puszki aluminiowej wynosi 54 gramy, wskaz
zaznaczajac znakiem ,,X” liczbe atoméw glinu skladajacych sie na te puszke.

a.| 16254 - 10% c.| 6,02 10%
b.| 546,02 107 d.| 12,04 - 105
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Zadanie 5 (1pkt)

Okresl, masowe stezenie procentowe wodnego roztworu siarczanu(VI)
miedzi(ll) otrzymanego po rozpuszczeniu tej soli w wodzie w stosunku:
2 czasteczki soli na 80 czasteczek wody. Zaznacz znakiem ,,X” poprawng
warto$¢ stezenia.

a.| ok.2,5% b.| ok.10% c. | ok.18% d.| ok.22%

Zadanie 6 (1pkt)

Porownujac wykresy rozpuszczalnosci wybierz substancje, ktora w
temperaturze 20 °C ma najwyzsza rozpuszczalnos¢. Postaw znak ,, X przy

jej wzorze.
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Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.

a. | KNO; | b. | NaNO; | c. | CuSO, | d. | SO, |e. |NH; | f. | HCI

Zadanie 7 (1pkt)

Badajac wlasciwosci zwiazkow sodu i magnezu wykonano seri¢
doswiadczen. W pierwszej Kkolejnosci do probéwki z magnezem dodano
kwasu solnego, a do probowki z sodem kwasu siarkowego(V1). Nastepnie do
obu probowek dodano zasady potasowej. Zakladajac, ze reakcje zachodzily
ze 100% wydajnoscia, a substraty byly dobrane w ilo$ciach
stechiometrycznych, wskaz, gdzie znalazly si¢ atomy poszczegolnych metali.
W roztworze czy osadzie poreakcyjnym? Zaznacz znakiem ,,X” wlasciwe
stwierdzenie.

a. | Atomy obu metali znajduja si¢ w roztworze.

. | Atomy obu metali znajdujg si¢ w osadzie.

b
c. | Atomy sodu znajdujg si¢ w osadzie, @ magnezu znajdujg si¢ W roztworze.
d

. | Atomy magnezu znajduja si¢ w osadzie, a sodu znajduja si¢ w roztworze.




Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Zadanie 8 (1pkt)

Zmieszano ze soba dwa wodne roztwory: 509 10% roztworu wodorotlenku
sodu oraz 50g 10% roztworu kwasu siarkowego(V1). Nastepnie okreslono
odczyn otrzymanego roztworu za pomocg papierka uniwersalnego. Wskaz
barwe, jaka przyjat papierek uniwersalny, stawiajac przy niej znak ,,X”".

a. | niebieskg b. | czerwong C. | zOha d. | malinowag

Zadanie 9 (1pkt)
Wskaz, ktéra z ponizszych reakcji (1 — 1V)
l. Ca(NOg), + H,SO, — CaS0O,4] + 2HNO;
II. CaO + H,SO, — CaSO4|+ H,O
1. Ca+ H,SO, — CaSO4| + H,
IV. CaCl, + H,SO, — CaSO,| + 2HCI
mozna przedstawi¢ za pomoca nastepujacego zapisu Ca”* + SO,”— CaSOy4]?
Zaznacz znakiem ,,X”” wybrang odpowiedz.

a. | Lill. b.| LilV. c. | ILilll d.| ILilV.
Zadanie 10 (1pkt)

Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw, wybierz
sposrod podanych nizej substancji jedna, ktorej dodanie poskutkuje
wytraceniem osadu w probowce z wodnym roztworem azotanu(V)
miedzi(ll) i azotanu(V) srebra(l). Zaznacz znakiem ,,.X”* wybrang substancje.

a. | KBr b.| Mg(NOs), |c. | HBr d. | NaOH

Zadanie 11 (1pkt)
Okresl za pomoca, jakiego odczynnika odroznisz od siebie nastepujace sole:
1. CaCOz0d CaSO, 2. NaCl od Na,SO, 3. CaCl, od CaSO,

Postaw znak ,,X” przy wybranej odpowiedzi.

a.|1.—H,SO, 2. - AgNO; 3.—NaOH 1 zwilzonego papierka wskaznikowego
b.|1.—H,SO, 2. - HCI 3.—NaOH

c.|1.—HCI 2.—AgNO; 3.—H,O

d.|1.-HClI 2-H)0 3.—NaOH
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Zadanie 12 (1pkt)
Badajac zjawisko korozji uczen umiescil zelazne gwozdzie w naczyniach
wypekionych:

l. H,O 1. NaOH,q 1. HySO4q IV NaCl,,
Wskaz, stawiajac znak ,,X” naczynie, w ktérym proces korozji postgpowat
najszybciej?

a. | L b.| Il c. | MI. d.| IV.
Zadanie 13 (1 pkt)

Ocen poprawnos¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe lub F — jesli jest ono falszywe.

Stwierdzenie Ocena

a Benzyn¢ od ropy naftowej mozna odrozni¢ na podstawie P E
" temperatury wrzenia.

b Metan powstaje podczas gnicia szczatkdw organicznych na ol E
" wysypiskach smieci.
c Palagca benzyn¢ mozna gasi¢ woda, poniewaz reagujac z nig P .
" prowadzi do jej zgaszenia.
d. Eten przyspiesza dojrzewanie owocoOw. P F
Zadanie 14 (1 pkt)
Ponizej przedstawiono wzory trzech weglowodorow.

I.CH;-C=C-H Il.CH; - CH,-CH;  Ill.CH;—-CH =CH,

Ocen poprawnos¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe lub F — jesli jest ono fatszywe.

Stwierdzenie Ocena
a. Weglowodor 1. nalezy do szeregu homologicznego alkinow. P F
b. Weglowodor I1. nalezy do zwigzkdéw o wzorze ogolnym CpHyp. P F
c. Weglowodor III. nie reaguje z woda bromowa. P F
d. W trakcie spalania catkowitego w/w zwigzkoéw powstaje CO i H,O. | P F

Zadanie 15 (1 pkt)
Wskaz weglowodor, ktory bedzie palil si¢ w powietrzu najbardziej jasnym,
kopcacym plomieniem. Zaznacz znakiem ,,.X”” wybrang substancje.

a. | CyH; b.| C,H, c. | CHg d.| CH,
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Zadanie 16 (7pkt)

Na rysunkach I. —VII. przedstawione sg rdézne zestawy shuzace do rozdzielania
mieszanin.

S

. Iv.

Podaj nazwy metod rozdziatu mieszanin przedstawionych na rysunkach. Okresl,
ktorego zestawu uzytbys$ do rozdzielenia nizej podanych mieszanin, wiedzac, ze
kazdy zestaw moze zosta¢ uzyty tylko dwa razy.

1. woda z benzyna; 8. ocet spirytusowy;
2. woda z piaskiem; 9. tusz z pisaka;
3. woda z maka; 10.roztwor CuSQOy,
4. woda z oliwg; 11.woda z grochem;
5. woda z solg kuchenng; 12.zimna woda ze skrobia;
6. woda z siarka; 13.ropa naftowa,
7. woda z kreda; 14.atrament.
Nazwa metody rozdziatlu Numer mieszaniny
.
1.
I1.
V.
V.
VI.
VII.
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Zadanie 17 (6 pkt)

Stosujagc wodne roztwory podanych substancji, uczniowie na zaj¢ciach kotka
chemicznego przeprowadzili do§wiadczenia zilustrowane ponizszym rysunkiem.

HCI K,PO HNO

J (aq) 3 4 (aq) J 3@
, I 1
Na,COy > | CaClyg = | Fe(OH)y 5,
_/ N e

Napisz w formie czasteczkowej 1 pelnej jonowej, rownania reakcji
zachodzacych w probowkach 1., 1. i I11.

Zadanie 18 (4 pkt)

Oblicz, masowe stgzenie procentowe azotanu(V) sodu w jego wodnym
roztworze o temperaturze 80 °C. Potrzebne do rozwigzania zadania dane
odczytaj z wykresu umieszczonego w zadaniu numer 6.
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Zadanie 19 (9 pkt)

Oblicz, ile dm® tlenu znajduje si¢ w kuchni o wymiarach 2 m x 3 m X 2,5 m,
a nastgpnie oblicz, ile go pozostanie, jezeli spalimy catkowicie w kuchence
gazowej 1 m® gazu ziemnego. Na potrzeby zadania zal6z, ze gléownym
sktadnikiem gazu ziemnego jest metan o d = 0,66 kg/m®, gestosé tlenu wynosi
1,43 kg/m® oraz, ze rekcja przebiegata w warunkach normalnych.

Zadanie 20 (8 pkt)
Na podstawie przedstawionego ponizej chemografu:

potas + A — B +  wodoér
* 6. *
C tlen D E
+ ! + !
weglan wodorotlenek
B potasu A € miedzi(ll)
l ! +
weglan weglan siarczan(VI)
srebra(l) wapnia potasu
+ +
tlenek
H A * fosforu(V) - |
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a) Napisz czgsteczkowe rownania reakcji oznaczone numerami: 1., 2., 3., 5. 1 6.

C) Zaklasyfikuj opisane w chemografie reakcje chemiczne pod wzgledem
energetycznym, podajac numer okreslonego rownania reakcji.

Reakcja egzoenergetyczna: ..................... ,endoenergetyczna: ................... :

Zadanie 21 (7 pkt)
Do ponizszego chemografu, napisz rownania reakcji oznaczone numerami 1., 2.,

3.1 6. stosujgc dla zwigzkdéw organicznych wzory potstrukturalne. Okresl typ
reakcji opisanej rownaniem 4., 5. 1 6. stosujac stownictwo charakterystyczne dla

chemii organicznej.
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H,
+
A+ B — C + Ca(OH),
| 6.
D — polieten — D 0,
l +
D + H, — E
l
cO
+
B

Ro6wnanie reakcji:

10
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BRUDNOPIS
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BRUDNOPIS
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